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KLIKATOU CESTOU KOLEM DIVOTVORNÝCH STROMŮ 

terénní poznávací hra u řeky Malše v Českých Budějovicích 

Vítejte v zeleném plášti města. Čeká vás hodně klikatá cesta. Půjdete kolem tří vodních toků 
 – od stoky k řece, od řeky k potoku. Řeka se rozdělí do dvou ramen, spatříte ostrov a u cesty pra-
men. Vrboví tvorové jsou jako z pohádkové říše. A všude na stromech zvířata mají své skrýše…  

Cílem hry je vyluštit tajenku - jméno živočicha, který žije u řeky a při troše štěstí ho můžete pozoro-
vat. Písmena do tajenky získáte z úkolů na místech, kam vás dovede popis a mapka. Napíšete-li 
znění tajenky na kontakt uvedený na poslední straně, dozvíte se, kde je pro vás připravená malá po-
zornost na památku.      

 
 
 
 
Délka trasy: cca 1,5 km do cíle a pak zpět   
Terén: převážně úzké pěšinky, podle počasí mů-
žou být blátivé.  
Časová náročnost: rychlí za hodinu, pomalí za 
tři  
Roční období: kdykoliv. 
Doporučené vybavení na cestu: oděv a obuv do 
přírody, něco na psaní.  
Začátek trasy: u Velkého jezu na pravém břehu 
Malše.  
 
 
 

 
 

Dříve než steče z Velkého jezu, je část vody z Malše odkloněna do Mlýnské stoky. Můžete to vidět, 
když se postavíte přímo k jezu. První úsek cesty povede kolem stoky, po úzké vyšlapané pěšině od je-
zu k mostku.  

ZASTAVENÍ: VRBA (1)  

Jděte od jezu cca 50 metrů k nejbližšímu “rozcestí”, kde se připojuje pěšina zleva. Mezi ní a loukou 
je pás stromů, ve kterém převažují vrby. Poznáte je i v zimě podle hrubé kůry s hlubokými zářezy.  

 
Úkol: Prozkoumejte nejbližší vrbu u rozcestí (má odspoda více kmenů). Na jedné větvi ve výšce obje-
víte vchod do hnízdní dutiny (kulatou díru vytesanou strakapoudem, žlunou nebo datlem). Jsou-li 
kromě toho na stromě plodnice hub, zapište si do prázdného čtverečku Í. Pokud tam žádné houby nej-
sou, zapište si Ý.  

 

Chcete-li vědět víc: Datlovití ptáci používají vytesané dutiny většinou jen jeden rok. Poté je obsadí 
menší ptáci, kteří chtějí hnízdit v dutinách stromů, ale nedovedou si je sami vytesat. U Malše jsou to 
nejčastěji špačkové, brhlíci, sýkory nebo lejsek bělokrký. 
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ZASTAVENÍ: OLŠE (2) 

Od rozcestí pokračujte ke skupince vysokých stromů, která je jen pár kroků odtud vpravo. Ve skuteč-
nosti jde jen o dvě olše - podobně jako vrba u rozcestí mají obě více kmenů.  

Úkol: Spočítejte, kolik kmenů mají tyto olše dohromady. Je-li jich méně než 7, zapište si písmeno S. 
Více než 7 – písmeno N.  

 
Další pozorování: Nejméně na jednom olšovém kmeni je ve výšce vytesaná hnízdní dutina. Další hnízd-
ní dutiny jsou jen o kousek dál na kmenech vrby před mostkem.  

 
ZASTAVENÍ: BÝVALÁ VRBOVÁ “BRÁNA” (3)  

Přejděte mostek přes Mlýnskou stoku a hned za ním se dejte pěšinkou doprava. Teď půjdete po druhé 
straně stoky, proti proudu. Zanedlouho se octnete znovu u Malše a uvidíte Velký jez. Tam kde pěšina 
vstoupí mezi stromy po obou stranách, hledejte na břehu řeky “oživlý pařez”, ze kterého vyrůstají no-
vé výhony. Stávala tu vrba, jejíž silná větev se skláněla až k zemi, a zapustila do ní kořeny.  

Úkol: Najděte místo, kde se větev původní vrby dotýkala země. Na tomto místě dnes také vyrůstá no-
vá vrba se spoustou mladých výhonů. Je-li to místo na stejné straně cesty, jako “oživlý pařez”, zapiš-
te si písmeno Š. Je-li na druhé straně, zapište si písmeno Č.   

  

 
 
ZASTAVENÍ: OSTŘICE BUEKOVA (4)  

Nedaleko bývalé “brány” uvidíte na břehu další obrůstající vrbový pařez. Kolem něj vyrůstají nápadné 
trsy ostřice Buekovy, které trochu připomínají rozcuchané hlavy.  

Úkol: Čím to, že trsy ostřice Buekovy rostou do výšky? Je-li to tím, že mají silný stonek, který se pro-
dlužuje, zapište si písmeno Á. Pokud stojí na kořenech jako na chůdách, zapište si É. Je-li to tím,  
že nové listy přirůstají na odumřelých listech z minulých let, zapište si Í.  

 

ZASTAVENÍ: DUB ČERVENÝ (5)   

Pěšina vás zavede do starého stromořadí u široké zátoky Malše. Ve stromořadí rostou lípy a také 
zvláštní duby. Jejich listy i plody mají jiný tvar, než u běžných dubů. Seznamte se prosím s dubem čer-
veným, který pochází ze Severní Ameriky. Na podzim se jeho koruna skutečně zbarvuje do červena.  

Úkol: Najděte na zemi žaludy z dubů červených. Jak vypadají? Jsou-li dlouhé a tenké, zapište si pís-
meno Ž. Krátké a tlusté – písmeno Ř.  

 
     
ZASTAVENÍ: VRBA S “CHAPADLY” (6)    

Na konci stromořadí se do Malše vlévá bahnitý potok. Jděte dál úzkou pěšinou 
kolem něj, až uvidíte starou dutou vrbu, kterou máte na fotce vpravo. Tato 
vrba vyrůstá z protějšího břehu, dokázala však “přerůst” potok silnou větví, 
dotknout se země a zakořenit i na tomto břehu. Po jejím rozpadu se stane 
totéž, jako u bývalé “brány”.  

Úkol: Na kolika místech se větve vrby dotýkají země na tomto břehu? Pokud 
na jednom místě, zapište si písmeno L. Na dvou nebo více místech – zapište 
si písmeno K.     

 

Chcete-li vědět víc: Listnaté stromy (nejen vrby a olše) dovedou po skácení znovu vyrůst  
z pupenů na pařezech nebo na kořenech. Vrba může vyrůst i z malého špalíčku položené-
ho na vlhkou zem, nebo z velikonoční pomlázky. 
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ZASTAVENÍ: TANEČNÍ PÁR” (7)  

Obejděte potok po úzkých pěšinách nebo ho překročte, po druhé straně se do-
stanete znovu k jeho ústí do Malše. O pár kroků dál objevíte přímo u cesty 
dvojici stromů (dub a vrbu), které rostou těsně u sebe a svým tvarem jakoby 
vyjadřovaly taneční gesto. 

Úkol: Na kolika místech jsou větve obou stromů srostlé? Pokud na jednom, 
zapište si písmeno J. Pokud jsou stromy srostlé na dvou nebo více místech, 
zapište si písmeno E.   

 

 

 

ZASTAVENÍ: PAMÁTNÝ DUB (8) 

Nejstarší strom v širokém okolí nemůžete minout. Věk tohoto dubu letního je odhadován na více než 
200 let. Vedle něj stojí plechová tabulka se státním znakem a nápisem “památný strom”.  

Úkol: Obejděte si starý dub a spočítejte, kolik má silných kořenových náběhů (těsně nad zemí odbo-
čují od kmene a zpevňují jeho přízemní část). Je-li jich méně než 9, zapište si písmeno C. Devět ne-
bo více – písmeno Č.  

 

Ještě jeden úkol: U památného dubu se otočte k řece a uvidíte špičku říčního ostrova. Roste u ní 
bříza – co je na ní zvláštního? Pokud roste z vody, zapište si písmeno Á. Pokud roste naležato – pís-

meno Ů. (Je celkem pozoruhodné, že to přežije�.) 

 

ZASTAVENÍ: PRAMEN (9) 

Od památného dubu letního vás pěšina povede alejí červených dubů a bříz podél slepého ramene. 
Slepé rameno je bývalý úsek říčního koryta, kterým už řeka neteče, ale je s řekou stale spojené  
a zůstává v něm stojatá voda.  

Zastavte se až u malé “studánky”, kde voda vytéká ze země. Všimněte si, jak voda prudce vyráží  
z podzemí a víří písek na dně.  

 
Úkol: Jak voda odtéká ze “studánky” do slepého ramene, tvaruje stále hlubší koryto. Je-li hluboké 
kolem 50 cm (asi tak po kolena dospělého člověka), zapište si písmeno Ň. Je-li výrazně mělčí - pís-
meno Ď.  

  
    
 
 

 

Chcete-li vědět víc: V tomto případě nejde o přírodní pramen, ale o výsledek vrtání při prů-
zkumu podzemních vod přibližně před 90 lety. Voda obsahuje mnoho rozpuštěného železa, 
které se v ní sráží a obarvuje jí do rezava. Rezavá barva na kmeni mladého dubu nad 
“studánkou” není způsobená železem, ale živým organismem – řasou Trentepholia umbrina. 
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ZASTAVENÍ: TROSKY STARÝCH LIP (10) 

Úzká pěšina vás brzy vyvede na malou silnici. Po ní se dáte doprava. Nad le-
vou stranou silničky vystupuje nízký val zarostlý stromy. Mezi nimi hledejte 
trosky kmenů tří starých lip.  

Všimněte si, že jde o živé stromy - z jejich kořenů vyráží spousta nových vý-
honů. 

Úkol: U kolika lip je živá i ta stará část – z trosky kmene vyrůstá alespoň 
jedna živá větev? Je-li to tak u jedné ze tří lip, zapište si písmeno T. Je-li to 
tak u dvou nebo u všech, zapište si D.   

 

 

ZASTAVENÍ: LUŽNÍ LES (11) 

Tam, kde po pravé straně končí voda a po levé straně začíná plot, odbočte ze silničky doprava a úz-
kou pěšinkou vstupte mezi stromy. Tady už to vypadá jako v lese. Les na podmáčených místech ko-
lem vodních toků se nazývá “lužní”. Půdu v lužním lese pokrývá hustý “koberec” bylin.  

Úkol: Pokud je lužní les blízký přírodnímu stavu, roste v něm zpravidla více druhů stromů, nejsou 
všechny stromy stejně staré a pod jejich korunami rostou ještě keře a byliny. Co z toho platí o tom-
to porostu? Má-li jen jednu nebo dvě z uvedených vlastností, zapište si písmeno I. Má-li všechny tři 
uvedené vlastnosti, zapište si E.  

 
ZASTAVENÍ: POLOOSTROV (12) 

Pěšinka lužním lesem vás dovede ke břehu řeky. Tam pokračujte doprava, až 
uvidíte před sebou vpravo dub “klikyhák”. Ve snaze dostat se ke světlu se větve 
tohoto stromu podivuhodně zakroutily. Navíc jsou částečně přirostlé k větvím 
sousední břízy, podobně jako u “tanečního páru”.  

Dojděte pěšinkou až ke špičce poloostrova, na kterém se nacházíte (voda jej 
obtéká ze tří stran). Je odtud krásný výhled k protějšímu ostrovu a do dálky na 
širokou zátoku s alejí červených dubů.  

Úkol: Těsně před špičkou poloostrova rostou jediné dva jehličnaté stromy. Nej-
sou tu “od přírody”, někdo je zasadil. K jakému druhu patří? Jsou-li to smrky 
ztepilé, zapište si písmeno L. Borovice lesní – písmeno V, modřín opadavý – pís-
meno D.    

 

Chcete-li vidět víc: Půjdete-li od špičky poloostrova zpátky kolem dvojice 
jehličnanů, o pár kroků dál uvidíte olšovou souši (mrtvý strom) se spoustou vy-
tesaných hnízdních dutin a s mohutnými plodnicemi hub, které se živí rozkla-
dem dřeva.   

Tajenku si přečtěte odzadu! 

 

Tuto průzkumnou hru pro vás připravilo ekocentrum Cassiopeia  
s podporou statutárního města České Budějovice.  

Kontakt: info@ekocentrumcb.cz,  

Fb: cegv cassiopeia cb   

Chcete-li vědět víc: Když strom vyčerpá většinu živin dostupných jeho kořenům, a má je 
zabudované ve svém těle, nemůže dál růst. Zbývá mu jediná možnost, jak přežít - 
“recyklovat” sebe sama. Postupným rozpadem starých částí se uvolní živiny pro růst no-
vých výhonů. 
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MAPA NA CESTU 


